

朝鲜劳动党是如何成立的

在人民的绝对支持下，已谱写近 80 年历史的朝鲜劳动党，在国际社会被公认为有权威的政党。

那么，朝鲜劳动党是怎样成立的？

在日本军事霸占朝鲜（1905 年—1945 年）时期，金日成主席（1912 年—1994 年）踏上解放朝鲜的革命征途，心怀建立领导反日民族解放斗争的先锋组织的构想，于 1926 年 10 月 17 日以新一代青年共产主义者成立了“打倒帝国主义同盟”（简称“T.D”）。

在朝鲜的现代史上“打倒帝国主义同盟”被视为朝鲜劳动党的根基。“打倒帝国主义同盟”提出的自主性原则，成了党的建设和党的活动的原则；“打倒帝国主义同盟”培养出的新一代共产主义者，成了建党的骨干。

金日成主席在 1930 年卡伦会议上发表题为《朝鲜革命前进的道路》的讲话，提出了建党方针：先建立基层党组织，用扩大和加强它的方法建立党；把建党准备工作同反日斗争结合起来进行。会议结束后的第二天，即 7 月 3 日，他组建了吸收新一代共产主义者的第一个党组织——建设同志社。

建设同志社是将要成立的朝鲜劳动党的胎儿、种子，是在建立和扩大党的基层组织方面如同母体的组织。

建党的斗争，随着常备武装力量——反日人民游击队的建立（1932 年 4 月 25 日）以及抗日武装斗争的深入展开，更加全面地得到了推进。

1934 年，反日人民游击队改编为朝鲜人民革命军，金日成主席成立了朝鲜人民革命军党委会。革命军党委不仅对部队内的各级党组织，而且对地方党组织也进行了掌控和指导。20 世纪 30 年代后半期建立的国内党工作委员会、长白县党委、东满党工作委员会等国内外党组织，均在革命军党委会的统一领导下进行了活动。

朝鲜人民革命军党委会作为朝鲜革命的参谋部，领导了武装斗争、建党准备工作、反日民族统一战线运动、反日群众斗争等整个朝鲜革命。

在此基础上，金日成主席在解放（1945 年 8 月 15 日）后立即推进了建党工作。他派抗日战士们到全国各地去整顿和加强党组织，建立新的组织，扩大党的队伍，保障其纯洁性。

结果，在短暂的时间内，许多工矿企业、机关和地方原有的党组织都得到整顿和加强，并新建了很多党组织。

自“打倒帝国主义同盟”成立后已过近 20 年的 1945 年 10 月 10 日，在平

壤召开了建党大会。以在抗日革命斗争中锻炼和培养的抗日战士为核心，吸收在国内外活动的革命家组成了党中央组织委员会。祖国解放还不到两个月，朝鲜社会的向导力量——朝鲜劳动党如此宣告成立。